SVT-3210 Magneettipiirit ja muuntajat
Tentti 11.9.2013 Kirsi Nousiainen

Hyviksyttyyn tenttisuorituksen edellytykseni on vihintiin kaksi pistettii viihintiin neljisti
tehtiiviisti seké yhteensi vihintéiin 12 pistetti.
Omia ohjelmoitavia laskimia saa kiyttia.

a) Kuvan 1. rautasydin on piilli seostettua (1%) rautaa. Kdimin |k prmmmm————— ~.()
kierrosluku on 400, rautasydimen poikkipinta on 25 cm® ja vuon ‘ : "'Y
kulkutie raudassa 35 cm. Ilmavilin pituus on 2 mm. Arvioi, kuinka T 1
suuri on raudan suhteellinen permeabiliteetti, jos 3,4 A N
magnetointivirralla ilmavilissd vaikuttaa 0,8 T magneettivuontiheys.
Hajavuota, vuon pullistumista ilmavélissd ja raudan tdytekerrointa ei 3
tarvitse ottaa huomioon. ((,=41-10" Vs/Am). (3 2B

b) Laske kuvan 1. rautasyddmen muodostama reaktanssi (50 Hz). (3 p.)
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kuva 1.

Kolmivaiheisesta jakelumuuntajasta on annettu seuraavat tiedot:

Dynll1, S,=50kVA, Un/U,, on 20500/410 V, P,=885 W, P, =140 W, 7, =3,8% , 1,=1,1%

a) Piirrd muuntajan mahdollisimman tdydellinen yksivaiheinen sijaiskytkenti ension jdnnitetasossa.
Merkitse kuvaan sijaiskytkennéssasi kulkevat virrat ja kerro mys sanallisesti , mitd ne ovat. (2 p.)
b) Laske sijaiskytkennin komponenttien arvot ja sijoita ne piirrokseesi. (2 p.)

¢) Merkitse piirrokseesi myds, missd komponenteissa syntyvit muuntajan pitétehohdvist ja kuinka
suuria ne ovat 80 %:n nimelliskuormalla ensiGjannitteen ollessa nimellisen suuruinen ( 2 p.)

a) Laske edellisen tehtidvan muuntajan sijaiskytkennissd kulkevien virtojen suuruudet ja kulmat
(toision ensioon redusoituun vaihejannitteeseen nihden), kun muuntajan toisiossa on 40 kVA:n
kuormitus (cos®=0,85;,4.) ja toisiojannite on nimellisen suuruinen. (2 p.)

b) Esiti sijaiskytkennén virrat ja jannitteet (myds muuntajassa tapahtuva jénnitehéivio)
osoitinpiirroksena. (2 p.)

c) Piirrd ension ja toision kdZimien yli vaikuttavista jannitteistd osoitinpiirrokset, joiden perusteella
kellolukeman voisi médrittda. (2 p.)

Oheisessa kuvassa 2. on esitetty erddn jakelumuuntajan (50 kVA, z,=3,9%) kédmitysten

kytkentd. Kddmikierrosluvut ovat N;=2511 ja N;=58

a) Osoita sopivilla osoitinpiirroksilla, miké kytkentd (kellolukema) on kyseessi? (2 p.)

b) Miké on muuntajan toisiojdnnite, jos sen ensiossi vaikuttaa 20500 V pédjéinnite? Perustele sopivilla
laskelmilla tai piirroksilla. (2 p.)

¢) Voiko tdméidn muuntajan kytked sySttaméan kuormaa tehtivin 2 muuntajan kanssa rinnakkain?
Perustele vastauksesi. (2 p.)

VN,

kuva 2.

a) Yksinapaisen jannitemuuntajan ensio-, toisio- ja avokolmiokiamityksen kierrosluvut ovat N; = 5000,
N, = 25 ja N3 = 15. Miké on jénnite toisio- ja avokolmiokdfmityksen yli, jos jinnitemuuntaja on
kytketty verkkoon, jonka jannite on 20,5 kV? (2 p.)

b) a-kohdassa kuvattuja muuntajia on kytketty 20 kV:n verkkoon kolme ryhmiksi nollajénnitteen
ilmaisua varten. Mikd on jdnnite toisiokddmin ja avokolmiokddmin yli (terveissd vaiheissa), kun
verkossa on jiykké (vastukseton) maasulku yhdesséd vaiheessa? Kuinka suuri on avokolmioon syntyvi
jénnite? (4 p.)




